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Rozwiazanie zadania F 251.
R6wnanie ruchu srodka DIasy kulki
Ma = -/LgM pozwala obliczyc
opóznienie a = -/Lg i predkosc sro dka
masy slizgajacej sie kulki Vsm = v - /Lgt
(v jest predkoscia poczatkowa kulki,
z jaka puszczono ja na plaszczyzne
stolu). Z równania ruchu obrotowego

dw

Id! = J-tgMR,

gdzie I = }M R' jest momentem
bezwladno"ci kulki. otrzymujemy'

5 /Lgt
w = -"iR'

Predkosc punktu kulki. który styka
si<: ze- stolf"Ill. jest równa Vsm - wR.
Gdy predkosc ta staje sie równa zeru.

to kulka zaczyna por,;,szac sie ruchem
obrotowym bez poslizgu (v,m = wR).

Nastapi to po uplywie czasu
2 v

t =--
7 /Lg

od 1l10llH'ntu rozpoczecia ruchu.
Odleglosc. jaka pokona kulka w ciagu
tego czasu. wynosi

at '2 12 v'2
S = vt - -- --

2 49 /Lg

a jej predkosc w tym llloluencie jest
r6wna

5
Vt = v - /Lgt = 7v.

mgr Joanna UDALSKA

Wiosna jest pora "królowania" na niebie gwiazdozbiorów o najwiekszych
powierzchniach (pisalismy o tym wDelcie 3/1988). Teraz, z nadejsciem jesieni, warto
przyjrzec sie konstelacjom z drugiego konca listy osiemdziesieciu osmiu gwiazdozbiorów
obu pólkul - tym najmniejszym.

Najmniejszy sposród wszystkich gwiazdozbiorów - Krzyz Poludnia(Crux) -- nie
jest nigdy widoczny w naszych szerokosciach geograficznych. Choc wiec slabo nam
znany, uwazany jest za tak charakterystyczna ceche nieba poludniowego, jaka jest
Wielka Niedzwiedzica (Ursa Major) dla-nieba pólnocnego. O ilez jednak jest mniejszy!
Na obszarze, zajmujacym zaledwie 5% powierzchni Wielkiej Niedzwiedzicy, swieca
cztery jasne gwiazdy w koncach ramion Krzyza.

W naszych szerokosciach geograficznych widac mniej niz polowe sposród dwudziestu
gwiazdozbiorów o najmniejszych powierzchniach. Sa nimi: Zrebie(Equuleus), Strzala
(Sagitta), Tarcza (Scutum), Trójkat (Triangulum), Korona Pólnocna (Corona Borealis),

Maly Pies (Canis Minor), Kruk (Corvus) i Delfin (Delphinus). Wiekszosc z nich
(z wyjatkiem Malego Psa - najlepiej widocznego zima i Kruka - wiosna) moze byc
zaobserwowana wlasnie teraz - wczesna jesienia.
We wnetrzu wciaz jeszcze dobrze widocznego trójkata letniego (tworza go Deneb
(a Cygni), Wega (a Lyrae) i Altair (a Aquilae), na tle Drogi Mlecznej piec niewielkich
gwiazdek czwartej i piatej wielkosci tworzy Strzale. Od wschodu ze Strzala graniczy,
sporo od niej wiekszy, choc równiez maly, Delfin, a z kolei jego poludniowo-wschodnim
sasiadem jest Zrebie. Razem te trzy gwiazdozbiory zajmuja obszar mniejszy niz
1/3 powierzchni najwiekszej konstelacji obu pólkul niebieskich - Weza Wodnego
(Hydrus). Pewnych trudnosci moze przysporzyc odnalezienie Tarczy, która podobnie
jak wymienione wyzej trzy male gwiazdozbiory nie zawiera jasnych gwiazd.
Choc wlasnie teraz góruje wieczorem, dodatkowe utrudnienie w okresleniu jej
polozenia stanowi fakt, ze znajduje sie dosc nisko nad poludniowym horyzontem,
na jasnym tle Drogi Mlecznej. Za to odnalezienie wspanialej Korony Pólnocnej,
o charakterystycznym ksztalcie niedomknietego kólka, nie powinno nikomu sprawic
klopotów. Trudno co prawda zaliczyc ja do jesiennych gwiazdozbiorów, jednak wciaz
jeszcze pozostaje widoczna wieczorem nad zachodnim horyzontem. Po przeciwnej
stronie nieba ,wschodzi Trójkat, którego okres najlepszej widocznosci przypadnie
na przelomie jesieni i zimy.

Spo,gladajac na niebo nie sposób stwierdzic, ze Delfin jest ponad dwa razy wiekszy
od Strzaly czy Zrebiecia. A jednak wskazuja na to dane zamieszczone w tabelce
obok. Konieczne jest tu pewne wyjasnienie dotyczace ustalen granic gwiazdozbiorów.
W potocznym rozumieniu zwyklismy za gwiazdozbiór uwazac uklad gwiazd
o okreslonym ksztalcie, tak jak czynili to starozytni i sredniowieczni astronomowie.
Jednak na potrzeby nowozytnej astronomii takie, niezbyt scisle, okreslenie okazalo
sie niewystarczajace. Kazdy obszar na sferze niebieskiej musi byc przypisany
jakiemus gwiazdozbiorowi, bo choc golym okiem nie widac na nim zadnych gwiazd,
w zasiegu teleskopów sa ich tysiace i wygodnie jest mówic, ze kazda z nich znajduje
sie w okreslonym gwiazdozbiorze. Nic wiec dziwnego, ze obszary przypisywane
gwiazdozbiorom bywaja czesto znacznie wieksze, niz wskazuja na to charakterystyczne
uklady gwiazd. -
A jak wyznaczyc pole powierzchni tego obszaru? Nie da sie wyrazic go w zwykle
uzywanych jednostkach powierzchni, chocby byly to nie wiadomo jak duze "jednostki
astronomiczne". Nie jest wszak mozliwy do okreslenia promien nie istniejacego
realnie obiektu, jakim jest sfera niebieska. W takiej sytuacji jedyna moiliwa
do zastosowania jednostka powierzchni sa stopnie kwadratowe - pole calej sfery
(oczywiscie niekoniecznie niebieskiej) jest równe 41 252,961 stopni kwadratowych.
Latwo sprawdzic, ze dwadziescia wymienionych na marginesie najmniejszych
gwiazdozbiorów zajmuje obszar nie przekraczajacy 6% powierzchni calego nieba.

Obrady Miedzynarodowej Unii Astronomicznej w 1928 roku zakonczono przyjeciem
uchwaly o podziale nieba na 88 gwiazdozbiorów, o scisle okreslonych powierzchniach
w granicach pokrywajacych sie z lukami kól godzinnych i równolezników niebieskich
(odpowiedniki ziemskich równolezników i poludników). Od tego czasu na niebie
zapanowal porzadek. Nie jest on jednak trwaly. Z biegiem czasu, wskutek precesji,
siatka wspólrzednych stopniowo przesuwa sie i w koncu granice gwiazdozbiorów
przestana pokrywac sie z kierunkami kól rektascensji i deklinacji. Równiez
ksztalty samych gwiazdozbiorów ulegaja, na skutek tzw. ruchów wlasnych gwiazd,
systematycznym, choc bardzo powolnym zmiancm. Za kilkadziesiat tysiecy lat
zmienia sie nie do poznania. Byc moze wtedy Dnia Astronomiczna wyda odpowiednie
postanowienia odnosnie nowych granic gwiazdozbiorów.
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